



学党史 悟思想 办实事 开新局

企业家应向中国共产党学习管理

梁勤

作为马克思主义执政党中唯一的“百年老店”，中国共产党成就中国百年沧桑巨变的宗旨、文化、战略、团队建设、执行力、自主创新等所建立的丰功伟绩，是世界上其他任何政党都无法比拟的。它指明了实现中华民族伟大复兴的正确道路，根本改变了中国人民的历史命运，做出了解决全人类问题的中国贡献，形成了中华民族伟大复兴的坚强领导核心，构建了新时代以“四个自信”为引领实现伟大中国梦并携手打造人类命运共同体的可持续核心能力。

“重要执本。”中国共产党百年风华，战胜重重险阻，在无数次生死边缘中挺括了起来，在无数次失败中坚韧了起来，在无数次胜利中坚强了起来。向其学习管理，就要抓住关键、根本、核心的东西，我认为至少应把握以下几点：

首先，宗旨明确坚定，形成了价值观(共产主义理想)驱动的强大凝聚力，核心竞争力不断增强。

在觉醒年代党的初创期，以李大钊、陈独秀、毛泽东等为杰出代表的创始人，以其“惊天动地”的气魄和“穷则独善其身，达则兼济天下”的崇高道德境界，在极度危难与每个革命者都挑战绝境的条件，为马克思主义在中国的传播、唤醒广大民众和中国共产党的使命与价值观的确定树立了丰碑。并由此诞生了引领中国共产党日益壮大的伟大“红船精神”、“长征精神”、“延安精神”……并以“革命理想高于天”的英雄主义气魄，在从来没有督战队，也没有大把银子奖励的无数次生死搏斗中，使其领导的军队成为了最富有献身精神、最具凝聚力的铁军。

党在一次次死亡的边缘浴火重生，在极度艰难中能够“星火燎原”，并从胜利走向辉煌，从历史的视角证明了无论是政党、社会组织还是企业，若没有宗旨、价值观所赋予的使命感一定做不强做不大，更做不久。纵观世界企业管理的发展史，无论企业曾经如何“不可一世”或“纵横天下”，最终都会因缺乏使命感而失去初心和方向，从而被历史淘汰。就企业团队建设而言，若没有使命感的激发，很难看清未来的希望，也很容易忘记来时路，而没有希望就成为了员工职业生涯的最大壁垒。

靠对使命感所形成的理想主义信仰驱动和精神追求，中国共产党聚集了一大批像毛泽东、周恩来、朱德、钱壮飞等“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”的民族忠诚精英，也凝

聚了像夏明翰、方志敏、杨靖宇、黄继光等“砍头不要紧，只要主义真”的成千上万的英雄豪杰。由此，建立起了由价值观驱动的前赴后继、赴汤蹈火、“开天辟地”的人才团队。正如毛泽东曾经指出：“不但要有一班刻苦励志的人，而且还要有一个大家共同都信守的主义，主义好比一面旗帜，旗帜竖起来之后，人们才有所趋附。”与此同时，从人本管理出发，党提出了“全心全意为人民服务”的宗旨和新时代“人民至上”的纲领，更是让革命与执政顺应了社会进步的规律和趋势，求解到了全民族最大的价值实现公约数，从而形成了颠不破的核心竞争力——聚心。正如习近平总书记指出：“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是什么？就是守人民的心啊。”也如也门议会副议长巴西拉所赞：“中国共产党是唯一能够将全国人民团结起来保持强大凝聚力的政党，这是很重要的经验。也正是因为有了强大的凝聚力和良好的治理，中国才能取得今天如此大的发展成就。”

因此，企业家应高度重视价值观驱动的企业核心竞争力的建设，在经营人心上下足功夫，从而率领团队全员与企业生态各方共谋共商共建共赢共享，为企业命运共同体建设而众志成城，一往无前。只有这样，才能确保高质量的可持续发展。

其次，战略目标清晰，形成了巨大的领导力、执行力。

无论是土地革命战争、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争，还是改革开放与“四个现代化”、“四个全面战略”与“两个百年目标”、精准扶贫与乡村振兴、“中国梦”与“构建人类命运共同体”、“2030 碳达峰”与“2060 碳中和”等等，充分彰显了党在不同时期、不同阶段、不同外部生态变化中清晰的战略决策与战略目标，其“乱云飞渡仍从容”的战略定力与“力出一孔”的战略聚焦能力，将短期的科学性目标与长期的利他主义的普世价值充分结合，把团队理想、价值实现与资源的系统整合和个人英雄主义与创造力有机地融合，从而使投入与产出形成了系统性高效聚合，实现了绝大多数人公平、公正的追求目标，创造了实现“共产”与“共享”的体制与机制，逐步锻造出“共和”的国家品牌。

这个“共和”的国家品牌，就是国家独立、经济发展、社会和谐、疆域保全，企业强盛，文化繁荣，民族复兴，人民幸福，世界和平。

“同一个世界，同一个梦想。”中国国家品牌所衍生出来的历史价值与人类文明成果有目共睹：让沿袭几千年的农业税全免，惠及八

亿农民，文盲率从 1949 年的 90% 降至 2021 年的 2.67%，改革开放仅用 40 年就使六亿人脱贫，由此解决了世界发展史上的最大难题；联合国维和派精兵，远洋护航出奇兵，支援全球抗疫用重兵，“一带一路”通民心；上火星，登月球，南水北调，西气东送，全球最发达快捷的交通网天天在延伸；十四亿民众的社保体系正趋全覆盖，每年上亿人出国旅游自由自在……在人类历史上，没有一个民族曾以这样的速度腾飞，没有任何民族比中国共产党领导下的中国人民干得更好。这里我们暂且抛开西方世界的海盗祖先们曾经靠烧杀抢掠、坚船利炮殖民全世界，掠夺大量财富成就富国之道来看，中国是第一个不靠殖民掠夺和种族屠杀狂揽财富，而靠汗水、智慧和高效治理来达成成就的伟大国家。尽管我们也经历了种种挫折、封锁、嫉恨和打压，但中国的发展取得了人类历史上任何其他国家从未达到的辉煌成就。这不仅仅是一个古老民族正在复兴的景象，也是一个伟大现代化国家不可遏制、不可阻挠、不可逆转的崛起现实，更是在中国共产党坚强领导下，中华民族重返世界之巅的必然趋势。正如匈牙利工人党主席蒂默所言：“中国的进步建设超出了西方国家的想象。过去几十年，中国实现了人类文明史上罕见的发展。”这就是党代表人民的统一意志、国家权威、举国体制所形成的伟大核心领导力、全民众志成城、顽强执行力。

就企业家而言，向党学习管理，很关键的一点就是要坚持长期主义与短期目标相结合，以当下解决“补短板”、“卡脖子”、“强链条”为战术目标，制定并坚持实施好中长期的科技“自立自强”、“关键核心技术”重大突破的战略目标。在管理操作中，将战术目标分解落实到产品、材料、工艺、岗位和时间节点上，将战略目标渗透于政产学研用全价值链平台和企业家精神与新格局下的创新领导力贯穿于团队执行的全员、全过程，从而打造出强大的企业创新生态与国际化领先的企业品牌。

最后，自我革命的批判精神，形成了一往无前的融创力、长盛力。

党的百年史是一部可歌可泣的自我革命、坚持实事求是的斗争史，从第一任党的总书记陈独秀到百年后的习近平，浴火重生，百炼成钢，可谓“感动天地”。有总书记瞿秋白的慷慨就义，也有总书记向忠发的贪生变节；有遵义会议的斗争，延安整风，也有粉碎“四人帮”，更有“老虎苍蝇一起打”；有毛泽东“两个务必”的告诫与“进京赶考不做李自成”的高

呼，更有习总书记再三强调：“不忘初心，牢记使命，我将无我，不负人民”的伟大批判与自我革命精神。正因如此，成就了当今中国“顶天立地”的融创力和长盛力。

作为推动民族伟大复兴重要支撑力量的企业家群体，面对百年未有之大变局，更应以自我革命的批判精神，学习领悟党的历史与治理决心、治理手段和治理艺术，通过敢于斗争、善于斗争的“自我清洗”与“断臂求法”，推动创新变革和企业融创力提升，不断积累、打造企业的长盛力，实现习总书记所期望的：“企业家要带领企业战胜当前的困难，走向更辉煌的未来，就要弘扬企业家精神，在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己，努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。要做创新发展的探索者、组织者、引领者。”

作者简介：

梁勤，著名管理专家，现任四川省企业联合会 / 四川省企业家协会 / 四川省企业管理协会副会长兼秘书长，四川省企业咨询公司总经理。正高级经济师、高级工程师、高级管理咨询顾问、高级职业经理人，客座教授。兼任国家创新基金项目评审专家，中国企业联合会智慧企业推进委员会副主任，中国咨询师协会讲师团成员，四川省委讲师团宣讲专家，《经营管理者》顾问委员会副主任、《企业家日报》首席管理专家、《四川企业报》总编、《川企维权》总编等学术职务。



智能公司党史专题 宣讲火热开讲

胡云峰

由 1921 年 7 月一条游船讲到红船，由红船讲到嬗变和演化成为一种精神，5 月 25 日，皖北煤电智能公司综合办公室职工连佳宇关于红船精神的党史专题宣讲，带领掘进区中班职工重温党的诞生那段激情燃烧的岁月，深刻解读红船精神传承不息的百年初心，令职工们经受了一次党史学习教育洗礼，更加坚定了干好各项工作的决心。

党史专题宣讲是党史学习教育的规定动作，公司党委高度重视此项工作，选拔优秀人员加入宣讲员队伍，根据党史学习教育阶段性目标，制作与形势任务发展相适应的宣讲课件，并将生产一二线作为宣讲的前沿阵地，由党委宣传部牵头，定期开展宣讲、定期传播党史内容和精神，促使全体干部职工在党史学习教育这面旗帜的感召下，将思想和行动统一到凝心聚力开展好各项工作上来。

宣讲开始前，该公司董事会秘书、宣传部长刘玉民作主题宣讲讲话。要求掘进区全体干部职工，要担当起党史学习教育的职责和使命，围绕公司一届一次职代会确立的各项奋斗目标，突出抓好智能掘进系统的升级和完善，结合党史学习教育，不忘初心、牢记使命，不断增强处理复杂问题的能力和水平，为绿色、低碳、智慧、清洁型矿山建设再立新功、再做贡献。

此次党史学习教育覆盖生产一二线 3 家单位，受众人数逾 150 人，达到了专题宣讲目标，对广大职工起到了春风化雨、潜移默化的教育作用。

宣讲结束后，职工们与宣讲员互动踊跃，表示一定积极主动发扬和传承好红船精神，围绕公司奋斗目标及单位生产任务，将红船精神转化为干好各项工作的不竭动力，为智能公司麻地梁“智慧”矿山建设再立新功、再做贡献！

北重集团举办“党啊！亲爱的妈妈 感恩母亲”作品征集活动



近日，为庆祝中国共产党成立 100 周年、人民军创建 90 周年，进一步弘扬中华民族传统美德，北重集团工会女工委委员会以“党啊！亲爱的妈妈 感恩母亲”为主题开展作品征集送祝福活动。活动以讴歌伟大祖国母亲的诗歌征集和我与“最美党员妈妈”、“最美兵工妈妈”合影寄语征集的形式开展，共征集诗歌 28 首，寄语 36 条，充分展示了广大女职工对祖国母亲的大爱，以及对党员妈妈和兵工妈妈的浓浓深情。

刘富艳 赵燕平 刘芳 摄影报道

走进初心地

活学党史走华蓥 小平故里悟初心

石油物探员工传承红色基因提振攻坚克难精气神

肖宇 何茜雨

初夏时节，纵贯川渝的华蓥山党旗猎猎，从苍翠山林到青瓦庭院，从雕像广场到伟人居，学党史、悟初心，家国情怀一路奔涌。

5 月 27 日，东方公司西南物探分公司测量工程中心机关党支部、西南测量工程党支部共 39 名党员在华蓥山三游击队纪念馆开启党史教育第一课。“红色资源是党史教育的活教材，红色基因是我们勘探线上攻坚克难的精气神。”中心党委书记汤述安说。

实景课堂讲述着一段红色历史，华蓥山武装斗争，英烈们的题词留言和革命诗抄，游击队员使用过的枪械，顽强抗争的红岩精神展现着共产党人的坚定信仰。

双枪老太婆屹立在雕像广场，英姿飒爽，目光坚定地凝视远方，这是华蓥山红色文化地标。“华蓥山区紧邻重庆市，解放前是国民党兵源、粮源要地。为牵制敌人，迎接解放军入川，1947 年至 1949 年，华蓥山区掀起了汹涌澎湃的革命巨澜。”跟随解说员的声音，党员们沿着怪石林立的崎岖山路，重走华蓥山游击队之路，再忆红色情愫。

5 月 28 日，学习教育的第二站为距离华蓥山 30 公里的广安协兴镇牌坊村，这里是世纪伟人、中国改革开放总设计师邓小平的故居。

邓小平的铜像矗立于草坪中央，身后绿色幽静、古木参天。四名党员进献花篮，面对



● 举臂跟党走



● 立誓报党恩



● 历史心铭记



● 基因永留存

鲜红的党旗，书记领誓，全体党员庄严地重温入党誓词。

故居陈列馆，体现伟人波澜壮阔的人生经历、三落三起不平凡的革命历程，展示辉煌的历史功绩及小平理论的伟大旗帜。“先进的科技手段，让党史学习更鲜活，让人沉浸其中感悟初心使命。”第三测量工程队党支部委员余禄和深有体会。

“我是中国人民的儿子”，这是邓小平的人格魅力，是他的情感、他的世界。已经发黄的黑白照片讲述着不朽的故事，多媒体展示系统带领大家穿越时空与“小平”再次相遇。小平同志的一生大起大落，但他从未忘记自己的初心使命。

步出陈列馆，庆祝建党 100 周年巨幅庆典图标下，优秀党员满林一番陈词：“我们缅怀伟人，学习党史，最重要的是把学习成果转化为工作动能，转观念、勇担当、高质量、创一流，在项目施工中发挥带头作用，以岗位建功献礼。”

本次活动集“实景”教育与理论学习于一体，互动交流与“沉浸式”体验相结合。活动结束之际，测量工程中心党委书记汤述安以《百年党史》为主题，讲授了专题党课。交流座谈中，党员李江发言：“革命者身上的信仰力量深深地感染到我们，红色是底色，红色文化为每一名党员塑形铸魂。”